

# 多国政党政要祝贺新春佳节祝福北京冬奥

## 和音

### 展现战胜疫情的信心和力量

北京冬奥会的疫情防控举措是中国抗疫成功经验的缩影，也是中国精神、中国力量的集中展现

不畏严寒值守的志愿者，无接触送物的机器人，快速检测空气中新冠病毒的防疫“黑科技”，避免过多人员交互的智慧餐厅……北京冬奥村里，陆续入住的各国代表团感受到中国为保障冬奥会安全、顺利举办所付出的巨大努力，由衷佩服“中国能在这样的挑战下办好盛会，非常了不起”。

北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，做好疫情防控工作是重中之重，也是最大的考验。习近平总书记高度重视北京冬奥会、冬残奥会疫情防控工作，强调“要坚决守住安全底线，把疫情防控工作放在首位，针对各种风险挑战，完善工作预案和预案，采取有效应对措施，确保万无一失”。经过精心筹备，北京冬奥会、冬残奥会疫情防控工作得到各方高度评价。习近平主席近日在北京会见国际奥委会主席巴赫时明确表示：“我们完全有信心保障参赛及相关人员、中国人民的健康安全。”

为做好北京冬奥会疫情防控工作，中国全力以赴，做到了科学精准、切实有效。国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥委依据疫情防控最新科研成果、专家意见和其他国际赛事经验，发布了第二版《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》。中方优化分区分类“双闭环”管理流程，严格执行各项防控措施，并在闭环内为涉奥人员提供方便、快捷、精准、细致的服务，帮助涉奥人员在保护自身健康的前提下参会。实践证明，北京冬奥会实行的闭环管理机制行之有效。北京冬奥组委疫情防控办公室近日表示，目前闭环内没有疫情传播。国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托夫·杜比指出，在疫情防控方面，北京冬奥会做得非常出色，竭尽全力保证每个人的安全，操作层面的严谨和成熟度前所未有。

在全球疫情防控形势依然严峻的背景下，中国克服困难履行承诺，如期如约举办北京冬奥会，彰显言出必行的责任担当。自2015年7月中办成功以来，北京冬奥会筹办工作一直在有条不紊地推进。在疫情反复的情况下，北京冬奥会、冬残奥会所有场馆建设仍提前一年完成，充分体现了党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。“能做成”“能办好”，这是世界对中国的突出印象。巴赫称赞，“相信北京冬奥会、冬残奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量”。

北京冬奥会的疫情防控举措是中国抗疫成功经验的缩影，也是中国精神、中国力量的集中展现。疫情发生以来，中国政府本着对人民生命安全和身体健康高度负责的态度，举全国之力，进行了最彻底、最坚决、最有力的防控，为维护世界公共卫生安全作出不可磨灭的贡献。中国在实践中不断探索完善防疫体系，坚持“外防输入、内防反弹”的总策略不动摇，坚持“动态清零”的总方针不动摇，做到及时发现、快速处置、精准管控、有效救治，实现以最小成本取得最大成效。北京冬奥会秉持以运动员为中心的理念，正是人民至上、生命至上理念的生动体现和中国抗疫成功经验的具体实践。

携手同心，共筑梦想。在全国人民和国际社会的支持下，中国将以最坚定的意志、最严密的防控、最坚强的守护确保参与北京冬奥会、冬残奥会人员的健康安全，为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会，为全球战胜疫情注入更多信心和力量。

## 大使随笔

### 中马友谊呈现蓬勃生机

于敦海

1972年1月31日，中国与马耳他正式建立外交关系，掀开两国关系新篇章。50年来，中马友谊呈现蓬勃生机。“中马是经得起时间考验的老朋友、好朋友。”今年1月10日，习近平主席在同马耳他总统维拉通电话时指出，面对国际金融危机和新冠肺炎疫情等挑战，双方始终守望相助，彼此支持。中马关系成为不同大小、不同社会制度、不同历史文化国家关系的典范。

近日，在阅读马耳他前驻华大使克伦福口述回忆录时，我对中马两国老一辈领导人做出建立外交关系这一富有战略远见的决定有了更深刻的理解。克伦福大使在书中提到，两国建交后，中国为马耳他经济转型提供了很多帮助，雪中送炭援建了30万吨级的干船坞。干船坞在马耳他家喻户晓，当地民众亲切地称之为“红色中国船坞”，成为中马友谊的历史见证。

中国援建干船坞充分说明，在朋友需要的时候，中国毫无保留地给予帮助，没有任何私利，不附加任何政治条件。建交后，中国还援助马耳他建造了防波堤、玻璃厂、纺织厂等一批民生项目，为促进马耳他经济发展和就业发挥了重要作用。在当时交通通信不便的条件下，上千名中国工程技术人员远渡重洋，来到马耳他开展援助合作。中国工程师徐会仲、谷岩昭在干船坞建设中献出了宝贵的生命，他们的奉献精神至今仍感召着无数致力于中马友好的人士。

中马两国始终在政治上互尊互信、相互尊重各自选择的发展道路，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解支持；在经济上互惠互利，2018年两国签署共建“一带一路”合作文件，为双方合作擘画了新蓝图；在文化上交流互鉴，马耳他设有中国文化中心和中医中心，马耳他大学孔子学院设立已逾10年，见证了两国人民的友好情谊。中国民众对马耳他的了解与喜爱也日益增多。一位中国游客写道：“马耳他景色丰富而迷人，当你在瓦莱塔城中穿梭时，回眸之处，总有打动你的瞬间。”

面对世界百年未有之大变局，中马是国际舞台上志同道合的伙伴。两国始终践行真正的多边主义，共同维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，携手应对新冠肺炎疫情、气候变化等全球性挑战，共同推动中欧关系健康稳定发展。在北京冬奥会即将开幕之际，马耳他支持中国成功举办冬奥会，反对体育政治化。

追昔抚今，鉴往知来。中马两国将把握历史发展大势和两国关系正确发展方向，继续深化政治互信，拓展互利合作，厚植人民情谊，开辟两国关系发展的广阔前景，为两国人民带来更多福祉，为构建人类命运共同体作出更大贡献。（作者为中国驻马耳他大使）

## 外交部发言人就美国国会众议长佩洛西视频会见赖清德答记者问

本报北京1月30日电 外交部发言人赵立坚30日就美国国会众议长佩洛西视频会见赖清德答记者问。

有记者问：据报道，1月28日，赖清德在“过境”美国旧金山期间视频会见美国国会众议长佩洛西。中方对此有何评论？

赵立坚说，中方坚决反对美台开展任何形式的官方往来，已就赖清德“过境”美国期间美国国会议员等视频会见向美方提出严正交涉。“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止美台官方往来错误行径，不向‘台独’分裂势力发出任何错误信号，以免进一步损害中美关系和台海和平稳定。”

本报北京1月30日电 近日，世界多国政党政要和知名人士通过中共中央对外联络部，向中国共产党、政府和人民送上新春佳节祝福，表达对北京冬奥会的支持和期盼，相信北京冬奥会将为国际社会加强团结、深化友谊作出贡献。

社会党国际主席、希腊前总理帕潘德里欧向中国人民致以农历新年最诚挚的祝福，预祝在国际奥林匹克精神指引下，北京将举办一届非常成功的冬奥会，呼吁所有人遵守北京冬奥会奥林匹克休战决议，通过体育加强对话、和解、理解、团结与和平。

俄罗斯“公正俄罗斯—爱国者—为了真理”党发布关于支持北京冬奥会的声明，赞赏中国人民以高度责任感和专业精神认真筹备北京冬奥会，坚信本届冬奥会将成为世界人民心中难忘的盛大节日。

菲律宾民主人民力量党高级领导人、世界拳王巴乔表示，中国政府严格执行防疫措施，努力确保赛事安全，将为大家带来一届安全、成功的冬奥会，希望全体运动员奋力拼搏，充分享受精彩赛事。

老挝国会副主席宋玛·奔舍那表示，值此2022年中国传统新春佳节来临之际，第二十四届冬奥会将在北京举行，这是全世界的喜事盛事，北京将成为全球首个“双奥之城”，预祝本届冬奥会取得圆满成功。

哈萨克斯坦人民党主席、议会下院党团主席科努罗夫表示，在疫情肆虐的背景下，中国举办如此大规模的体育赛事格外令人赞叹。在人类追求更加美好明天的道路上，北京冬奥会“一起向未来”的主题口号正当其时，具有重要意义，相信北京冬奥会将完美诠释和平、公正的原则以及各国人民之间的深情厚谊。

印度共产党全国委员会成员、全印学生联合会全国总书记马赫萨里表示，在新冠肺炎疫情蔓延的背景下，中国人民和世界人民依然可以走到一起举办这样一场盛会，说明我们能够应对疫情挑战，这也是北京冬奥会的重大意义所在。

肯尼亚朱比利党总书记图朱表示，在中国喜迎虎年新春之际，北京还将举办冬奥会，相信中国有能力向世界呈现一场精彩的体育盛会，预祝北京冬奥会圆满成功！在这喜乐祥和的时刻，向中国共产党全体党员以及伟大的中国人民致以最美好的祝愿。

巴基斯坦正义运动党青年政治家卡西表示，北京即将见证历史，成为世界上首个“双奥之城”。谁得冠军并不重要，重要的是在疫情之下相聚在全世界最安全的国家——中国，相聚在全世界最好的城市之一——北京。

尼泊尔共产党(毛主义中心)中央委员、尼泊尔国际

关系研究所副主席乔拉甘表示，中国举办冬奥会将加强世界各国的团结，在冬奥会筹备和举办过程中，全世界都应给予支持。作为中国的好邻居，尼泊尔在滑雪等运动项目上基础深厚，将全力配合中国办好北京冬奥会。

也门复兴运动主席巴卡利表示，北京冬奥会将向世界各国充分展现中国政治、经济、科技、体育等各方面强大实力，充分阐释奥运精神和人类命运共同体理念，成为中国举办的又一历史性盛会。

佛得角争取民主运动青年组织总书记特谢拉表示，北京冬奥会将为各国开放交流、学习互鉴提供重要平台，呼吁各国弘扬“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神，共同推动构建人类命运共同体。

秘鲁共产党(红色祖国)总书记盖拉表示，感谢中国政府秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念、精心而高效地组织北京冬奥会，相信这将为国际社会加强团结、深化友谊作出贡献。他呼吁各方尊重体育精神，杜绝将这一增进友谊、健康竞争的体育盛会政治化。

塞尔维亚前进党副主席武切维奇表示，中国将北京冬奥会筹办得如此周到、务实且高效，特别值得称颂的是，北京冬奥会完全符合生态最高标准，是最具创意的环保宣传方式，也是对下一代人的激励，为他们树立了榜样。

温暖朴素的话语，直抵人心。治理一个14亿多人口的大国，工作何其繁重、任务何其艰巨。然而，正如总书记所说：“千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”

因为心系苍生，“庙堂之高”直连“江湖之远”；因为不忘人民，治国理政与民生福祉同频共振。

2012年11月，十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时，新任中共中央总书记习近平的宣示朴素而坚定：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

9年多来，夙夜在公、日理万机，成为习近平总书记的工作常态。

2014年，黑海之滨的俄罗斯索契。习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时，风趣地说：“今年春节期间，中国有一首歌，叫《时间都去哪儿了》。对我来说，问题在于我个人的时间都去哪儿了？”

答案是——“都被工作占去了”。他告诉记者：“承担我这样的工作，基本上没有自己的时间。”

贺兰山下，戈壁滩旁，宁东能源化工基地拔地而起。2016年7月19日，得知习近平总书记来此考察，员工们涌到高高的作业平台上，齐声向总书记问好。

“我的心情也很激动，看到了社会主义的大厦在一砖一瓦地建起来。在场的工人兄弟姐妹们，我对你们充满了敬意”“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦……”

广阔的戈壁滩上，建设者们的掌声、欢呼声一次又一次激荡现场。

人民领袖爱人民，人民领袖人民爱。在人民领袖带领下，中国人民的智慧和力量被充分激发出来，不断创造新时代又一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

“我将无我，不负人民。”这是人民领袖对人民最深情的告白。（新华社北京1月30日电 记者张旭东、赵超、吴晶、林晖、朱基钗、刘敏）

（上接第二版）正是依靠人民，在科学高效的全国动员、全民参与中，这场抗疫斗争的“人民战争、总体战、阻击战”创造出令世界赞叹的东方奇迹。

## （五）一颗心

习近平：“对我来讲，人民把我放在这样的工作岗位上，就要始终把人民放在心中最高的位置，牢记人民重托，牢记责任重于泰山。”

1975年，在梁家河担任大队党支部书记的习近平即将赴清华大学学习。临行前，大队特意宰了几只羊，每户出个代表来为他送行。

次日清晨，他一觉醒来，只听窗外人声鼎沸。推门一看，几乎全村的人都等候在门前。

“我只感到喉咙哽咽，一句话也说不出来。当我坐上手扶拖拉机后，随着引擎轰轰的发动声，先是老人，然后是妇女，接着是后生，人群中一片哭声。7年啊，我多少次欲哭无泪，那天，我第一次哭了。”

临走前，习近平留给村里的伙伴张卫庞一件珍贵礼物：比手掌心略大的针线包，正中用红线绣出三个字——“娘的心”。

他把下乡前母亲亲手缝制的针线包留在了黄土地，更把自己的心留在了人民之中。

赤子情深系沃土，丹心一片印江山。40多年后的2021年7月1日，中国共产党百年华诞的历史性时刻，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣示：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”

坚定有力的话语，激荡在每一位中华儿女心头。

这颗真诚的赤子之心，始终与父老乡亲紧紧贴在一起——

一杯热水的故事，在浙江淳安县下姜村久久流传。下姜村是时任浙江省委书记习近平的基层联系点。

2003年4月24日，他到村里调研时来到了姜德明家。看到省委书记到来，一家人激动得不得了，在沏茶的时候，一紧张把一杯热水壶倒在了习近平的裤腿上。姜德明夫妻二人一时愣在那里，不知所措。

谁知习近平呵呵一笑：“不要紧，不要紧，我的衣服穿得比较厚。”

一直到座谈结束，姜德明还觉得不好意思。习近平看出来，走出家门口时，专门招呼他们夫妻俩：“和你们一家人照一个照片吧！留个纪念。”

大家都乐呵呵笑了，一股暖流涌上心头。这张珍贵合影，至今还挂在姜德明家的正堂上。回忆起这段往事，姜德明仍感动不已：“总书记看出了我心思，他就像邻家大哥一样，和蔼可亲又善解人意。”

这颗炽热的赤子之心，始终与最广大人民群众一同跳动——

广西全州县一个小山村里的农民王德利没有想到，有一天，自己竟然能和“国家大事”联系在一起。

2021年4月的一天，习近平总书记来到全州县毛竹山村考察，走进王德利家中。

王德利带着一家六口，激动地在门前迎接。“我们先参观一下。”总书记亲切地说。

从客厅到卫生间，从厨房到熏腊肉的柴房，总书记把家里仔仔细细看了个遍，不时询问有没有热水洗澡、电价贵不贵、自来水从哪里来。

得知王德利一家近年来靠种葡萄脱贫致富，两个女儿学习成绩优异，总书记高兴地说：“很好，一家稳稳当当的。”

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”王德利由衷地说。

“我忙就是忙这些事儿，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”总书记微笑着回答。

## 共迎新春

日前，江苏大学组织部分在校过年的外国留学生开展“品味中国年”主题活动，来自不同国度的留学生们一起体验写“福”字、猜灯谜，话春节民俗，品味中国传统的年俗文化，喜迎即将到来的农历新年。

石玉成摄（影像中国）



## “推动冬季两项运动发展的重要契机”

本报记者 任彦

“对于很多运动员来说，四年一届的奥运会是他们圆梦的舞台。中国克服疫情困难，做了大量工作，如期举办北京冬奥会和冬残奥会，这是世界冰雪运动员和爱好者之福。”冬季两项运动最高组织机构——国际冬季两项联盟主席奥莱·达林日前在接受本报记者专访时表示：“北京冬奥会吸引了全球目光，将成为推动冬季两项运动发展的重要契机。”

冬季两项运动融合了越野滑雪和射击两个项目。达林说，冬季两项运动在中国虽然起步较晚，但中国运动员进步很快，成绩有目共睹。近日，冬季两项冬奥积分赛结束，中国冬季两项队共获得北京冬奥会8个参赛资格，将参与7个小项的角逐。“我衷心祝愿中国运动员在北京冬奥会上再创佳绩，这将为冬季两项运动在中国稳步发展打下坚实基础。”

达林1984年第一次来中国旅游。此后，他每一次来中国，都能感受到日新月异的变化。2019年，达林来考察北京冬奥会筹办工作。北京冬奥会国家冬季两项中心是新建场馆，位于河北省张家口市崇礼区，共有11条赛道，总长12.3公里，沿自然山体地形而建。“当时工程尚未完工，但已初具规模，非常壮观。”达林说，去年底冬季两项测试赛如期举行，不少参赛的运动员和工作人员都高度评价场馆和配套设施。

设立动物通道、布设人工鸟巢、规范施工等措施，最大程度降低对赛区周边生物的影响；同步开展生态修复，

守护赛区青山绿水……这些都体现了“山林场馆、生态冬奥”的设计目标。北京冬奥会在筹办过程中对可持续发展理念的创新和贯彻，给达林留下了深刻印象。

“中国注重长远规划。我的同事夸赞京张高铁既快捷又舒服，我十分期待能去乘坐。”达林说，北京冬奥会成功申办以来，不仅带动3亿人参加冰雪运动，也为主办城市创造了巨大的发展机遇。现在崇礼不仅成为中国的旅游胜地，更有了国际知名度，成为世界冰雪运动爱好者的心仪之地。（本报布鲁塞尔1月30日电）

## 相约北京冬奥